

### El precio del trigo

Ya nos ocupamos en el número anterior de este importante problema. Anunciábamos allí que la Diputación provincial se ocuparía de cuestión tan importante como la relacionada con el precio del trigo, y en efecto, en la primera reunión celebrada por aquella, un diputado que conoce a fondo estas cuestiones, el Sr. Rilova, presentó una proposición concebida en estos términos:

«A la Diputación:

Los diputados que suscriben tienen el honor de manifestar a V. E. que, siendo altamente la crisis agraria por que atraviesa nuestra provincia, debido a la depreciación que sufre el trigo, que en ella constituye la principal y casi la única fuente de su riqueza, avicinándose por esta causa un invierno pavoroso y triste para la inmensa mayoría de los labradores que, por la escasez de recursos y más aún por la miseria en que viven, se ven ahora obligados a despojarse a un vil precio de aquel cereal, que constituye su único medio de vida y que tantos sacrificios y esfuerzos le cuesta el producir; repercutiendo este hondo malestar en todas las fuerzas vivas que integran nuestra provincia y estando nosotros moralmente obligados a velar, no ya por el bienestar de nuestros representados, sino por que no se haga imposible la vida al contribuyente, evitando un grave conflicto económico, que acrecentaría el absentismo rural y la despoblación de nuestros esquilmados campos, haciendo más difícil el desarrollo del comercio de la capital, circunscrito a este círculo de expansión, que languidece y muere; a la Diputación solicitamos se digne acordar:

1.º Que por conducto del señor gobernador se dirijan respetuosos telegramas a los Excmos. Sres. Presidentes del Consejo de ministros y ministro de Hacienda, haciendo constar la situación angustiosa creada a nuestra agricultura por la baja alarmante que ha sufrido el precio del trigo, solicitando una urgentísima resolución que remedie el mal creado y evite otros mayores y más graves a la agricultura nacional, empleándose a este efecto los medios de carácter legislativo o gubernativo que las circunstancias aconsejen.

2.º Solicitar el concurso de los representantes en Cortes de la provincia, para que interpongan su decidida y valerosa mediación, agotando todos los medios legales a su alcance hasta conseguir el remedio deseado.

3.º Dirigir una circular a las Diputaciones de provincias productoras de trigo, invitándolas a ponerse de acuerdo para celebrar una reunión magna en la capital que se designe, y a la cual se convoque a los senadores, diputados a Cortes y entidades agrícolas de las provincias interesadas, con objeto de llegar a una solución y fórmula que sintetice la justa demanda que la clase agrícola haya de elevar a los Poderes públicos, para que cuanto antes se vean satisfechas sus legítimas aspiraciones».

Respira la proposición del Sr. Rilova el sentir general de la clase agricultora, pero aún más que en ella en lo que dijo al explicarla el celoso diputado por Castrogeriz-Villadiago se veía reflejada la realidad de hoy y la perspectiva del mañana.

El Sr. Rilova, elocuentemente, hablando más que con la lengua con el corazón, puso de manifiesto el sufrir resignado de los labradores que no emplean para pedir, cuando piden, ni la manifestación, ni la huelga, ni el *subotage*.

Urge remediarlo — decía el diputado autor de la proposición — es hora ya de que el gobierno adopte una medida radical puesto que apremiantes son las circunstancias, y, con tal motivo, puso al descubierto los apuros del labrador al tener que vender sus trigos al precio en que hoy, más que comprárselos, se los roba el mercado nacional.

No había debate sobre este punto ni podía haberle; la Diputación toda sentía los mismos anhelos que el Sr. Rilova; sin embargo, el diputado por Castrogeriz requirió manifestaciones sobre el problema y terciaron otros diputados, haciéndolo desde distintos puntos de vista pero todos mirando al bien de la agricultura de esta provincia tan poco atendida por los de arriba.

Y recayó después de una sesión, que bien pudiera calificarse de solemne, acuerdo unánime sobre aquella propuesta, acuerdo que comenzó a ponerse en práctica.

En esto estamos. La provincia tiene

puestos sus ojos en el resultado de las gestiones iniciadas por la Diputación Provincial. Ya se ha requerido al Presidente del Consejo de Ministros, al Ministro de Hacienda y a los representantes en Cortes, es decir, se ha acudido a aquellos elementos en cuyas manos está la resolución del problema. Ahora bien, ¿quién ayuda en esta campaña a la Diputación? Esto es lo triste, esto es lo que desalienta y desarma en la lucha.

El Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, los Sindicatos de labradores domiciliados en Burgos, ven impasibles por lo visto el fuego que se les mete en casa cuando no acuden en auxilio de quien pretende apagarle: esta es la hora en que nadie se ha acercado a la Diputación para ofrecerle su apoyo.

Bien está, aunque vaya sola no por eso debe desmayar la Diputación provincial; que la razón es la más poderosa de las compañías. Continúe su camino y no mire a los que se quedan atrás.

Así están las cosas en el problema magno del precio de los trigos. ¿Qué se conseguirá? Probablemente nada, porque hoy no se consiguen las cosas pidiéndolas como la Diputación las pide por no tener otra forma de pedir: que los organismos oficiales no pueden ejercitar lo que hoy ya viene a ser un derecho, el derecho de rebelión.

Podiera sí, conseguirse algo, secundando la labor de la Diputación, los que no tienen que sujetarse a fórmulas de procedimiento; los que por lo mismo que contribuyen a hacer las leyes parece que puedan traspasarlas cuando las circunstancias excepcionales ponen de manifiesto el beneficio de su violación, nos referimos a los representantes en Cortes que, pudiendo hablar de otro modo al Gobierno no le hablan; que debiendo en nuestro entender estar cerca de él exponiéndole la gravedad de la crisis agrícola, apremiándolo, plantándosele, si llega el caso, se limitan a la consabida fórmula telegráfica o postal de ofrecer su incondicional apoyo y... nada más.

Somos sencillos, hablamos como sentimos y nos apena ver cuán poco se hace por el labrador que ayer, hoy y mañana probablemente, ha servido, sirve y servirá de pedestal para encumbrar personajes, para hacer políticos, para llevar al parlamento a los que después se reducen a encogerse de hombros ante los problemas que afectan al campo y a decir por toda contestación «no hay medios de gobierno para elevar los precios del trigo.»

«Labradores castellanos! Meditad sobre el hoy y pensad para el mañana si es que ha llegado o no el caso de variar el método que tenéis de elegir vuestros representantes en Cortes.»

### Orientaciones Pedagógicas

El ministro de Instrucción pública, en el acto de la apertura de nuevo curso, pronunció un discurso tratando de las nuevas orientaciones pedagógicas y de la muy debatida cuestión de los exámenes. Muy acertado estuvo respecto al primer asunto al romper una lanza en favor de la memoria a quien pedagogos de gabinete quieren relegar a la mansión del olvido. Si en algún tiempo abusó bastante por los encargados de educar e instruir a la niñez y a la juventud de la memoria mecánica que convertía a los alumnos en máquinas parlantes, hoy afortunadamente ya casi no existen tales procedimientos, pero llevados como siempre por la vehemencia de nuestro temperamento nacional hemos caído en otro error, acaso tan grave como el anterior; en querer desterrar por completo la memoria de los métodos de enseñanza.

No tanta memoria, pero tampoco tantos procedimientos intuitivos, sobre todo en aquellas asignaturas que requieran más de aquella que de éstos.

Muy bien que se enseñe al alumno a razonar sobre lo que estudia y a comprender lo que lee, pero una vez comprendido necesita la memoria para retenerlo.

Se abusa mucho de la adquisición de ideas y de la multiplicidad de conocimientos,

llegando al extremo de que a fin de curso se crea saber mucho de todo, cuando en realidad no se sabe nada de nada.

Con tantas asignaturas, programas tan extensos y la prohibición de estudiar de memoria, vase quedando la enseñanza a muy baja altura.

Si la memoria es un gran defecto ¿por qué los libros de texto? ¿Será tan solo porque la mayor parte de ellos constituyen un negocio para sus autores?

La memoria mecánica es antipedagógica (aunque no en todos los casos) conforme; pero la memoria intelectual es la esencia de la Pedagogía.

El Sr. Ministro decía que aunque los exámenes en la forma que ahora se efectúan tienen grandes defectos no podía prescindirse de ellos.

A nosotros nos parece sencilla la solución.

Programa y texto únicos para cada asignatura y un cuerpo de examinadores bien retribuidos e inamovibles, que estuvieran exentos de que las influencias les llegasen, y los exámenes serían verdad, se unificaría la enseñanza, que buena falta hace, y no llegarían a obtener el título más que los que verdaderamente fueran aptos para ello, y además se evitaría de una vez el abuso de colocar entre los alumnos libros de texto que algunos de ellos están tan ayunos de ciencia como altos de precio.

Guillermo S. Cardiel.

### El amor que envidia

Una noche alegre y pura yo soñaba que miraba unos labios siempre rojos... (El amor que pasa.—Zurita.)

A. Marciano Zurita.

Una tarde de verano, yo roncaba que atronaba con la horrible borrachera, con la curda soberana de aguardiente que cogí por la mañana en la tasca de un pariente; y soñaba en tus hechizos, dulce amiga, y en tus dientes marfileños como sarta de claveles abriñenos... y en la sarta de chorizos extremeños que colgaba de una viga.

Yo soñaba que llevaba mucha gaita en la cartera, y una nena de bracerío, y un gabán y una chistera, y apuraba un buen veguero de primera, de primera. Y la nena me cogía de la mano y yo, entonces, me ponía más ufano que uno de la mayoría cuando chillan a Soriano.

Yo soñaba que llevaba cuatro noches de verbena y de locura, contemplando a mi morena y diciéndola: ¡Este cura es capaz de ir a la trena por tu cuerpo, criatura!; y soñaba con la cena que comíamos, felices, y al pensar en las perdices, que era el plato preferido, se me hinchaban las narices.

Yo soñaba que me amaba; ser querido ambicionaba; pero me caí de un nido; la mujer que se llevaba mis ahorros acabó dándome palos con los zorros! y gastándose mi gaita con los malos compañeros, bandoleros de levita, chapuceros, indecentes y gorriones, farsantones que se echaron en mis brazos para darme más sablazos que parejas amorosas hay de noche en los Vadillos; me limpiaron las dos cosas, el amor... ¡y los besillos!

Una tarde de verano bochornosa, siempre hermosa te encontré junto a la puerta de tu huerto. Recordando nuestros lazos pensé darte dos abrazos, mas mi mano sudorosa como estaba pegajosa te pegó... dos puñetazos... Preludiaba la cigarra... te subistes a la parra; tus amigas te dijeron que era un bruto.

Desde entonces, cosa rara, no me lavo ya la cara... voy de riguroso luto. Aunque al campo refería mi lamento yo veía que mi acento se perdía tan veloz que ya no lo encontraría... ni anunciándolo en La Voz. ¡Cuanto gozo todavía al pensar en la mañana en que tú ibas tanruiseña, tan ufana con tu falda de estameña y un refojo por debajo con bordado modernista. (No me gustó darne pisto, me lo ha dicho tu modista; no lo he visto) Muy estrecha la cintura, y la espalda sin arruga ni costura; pero, en cambio ¡oritura! entreabierta la abertura de la falda. Yo, orgulloso, con calados calcetines y lustrosos brodequines caminaba silencioso. Tu, de prisas pues llegabas tarde a Misa. Era el alba. Al sereno saludamos y a una vieja toda calva que nos dijo un: ¡qué aprovecha! y enseguida tropezamos con las burras de la leche. Tu pediste al Dios del cielo que le entrase a tu marido la viruela; yo recé no sé qué cosas misteriosas por el alma de tu abuela. Al salir nos contemplamos y las dos nos comprendimos y como los dos callamos nada nuevo nos dijimos, pero si nos arrimamos, y en la calle que yo quise yo cogí tu talle de palmera.

Te pusiste colorada y me diste una guantada de primera. Por la tarde en la pradera te obsequié con torraditos; tu cascaste un guiso y, enseguida de cascar, nos pusimos a bailar, un magnífico *agarrao*. Y después, lejos, muy lejos de las viejas y los viejos sin candados y sin rejas, más y más enamorados, respirando los aromas que de las cercanías lomas nos traían los abriñenos... ¡nos pescaron los civiles! ¡Que de bromas de nuestros amigos malos! De tu padre... ¡qué de palos! Me quisiste, pero luego me olvidaste como a un lego. Veo que eres como todas las mujeres. Me relegas al olvido? ¿No me quieres? No me importa, ¡yo te envidio!

TALÍN

### Los licenciados

Ante el admirable ejemplo de disciplina y amor a la Patria que acaba de dar los licenciados llamados a filas nuevamente, nuestra pluma no puede menos de saludarles con la admiración más profunda y el más grande cariño.

De cerca de 300 en La Lealtad y 400 en San Marcial no han llegado a media docena, y eso por causas ajenas a su voluntad, los que han dejado de incorporarse en cuanto han recibido la orden para ello.

¡Bien por nuestro soldado! A mayor riesgo mayor entereza: LA VOZ DE CASTILLA se descubre ante ti con respeto. Viva el Ejército que defiende a la Patria de las alimañas que pretenden destruirla.

### La crisis agraria y el descastamiento rural

(Continuación)

Otro tanto ocurre con el empleo de los abonos. Puede afirmarse que en esta materia nada hemos innovado; al contrario, hemos retrocedido más de un siglo en el concepto de su composición y modo de emplearlos. Claro está que nos referimos al abono orgánico. Antiguamente, cuando si no abundaba más el numerario, no acertaba a colocarse con la facilidad que los múltiples sistemas de la especulación así oficial como privada le brindan en el día, la riqueza del labrador era o territorial o pecuaria. Lo granjearon por su industria y las economías de su ingrata pero descuidada vida se empleaban en el fomento de la labranza, bien extendiendo la capacidad de un inmueble mediante adquisiciones nuevas, bien aumentando el número de cabezas de ganado, caballar y vacuno, el primero con preferencia al segundo. Sólo el sobrante se imponía a censo mediante un estipendio moderado; que rara vez excedía del dos y medio por ciento.

Las cuadras o cortes bajas de nuestros mayores rebosaban en ganado de recría y bestias de labor ó carga, repudiando montañas de basuras, abundantes en fermentos, que acarreados a la tierra y mezclados con ella en las sementeras, le devolvían hasta cierto punto los elementos nutritivos que su acción disolvente consume en cada cosecha. Aquellos eran otros tiempos; las necesidades de la vida ordinaria eran más honestas y la misma dificultad y entorpecimiento de las vías de comunicación, contenía la invasión del lujo, plaga social que trae aparejadas la penuria y hasta la desmoralización de la familia. Ogaño, los abonos se tratan de otro modo. Compuestos anémicos de aprovechamientos forestales, pobres en fermentos por la escasez ó ausencia de ganado, salen del establo tan enteros como entraron, si acaso más ó menos trabajados en uno ó más volteos según la diligencia del labriego, pero siempre endebles y exhaustos de las materias necesarias para la reconstitución del labrantío. *Hacen tierra, pero no aumentan la feracidad de la tierra.*

Por grande que sea la riqueza que contenga el abono orgánico, estiércol repodrido y basuras en descomposición, residuos animales y vegetales, no debe recomendarse su empleo con regularidad sistemática, como se viene practicando, sino discretamente combinado con los abonos químicos cada día más extendidos; porque si bien es cierto que el primero posee la virtud de mullir y amueblar la tierra, no contiene en cambio los principios reconstitutivos en la proporción debida conforme a lo que pide la naturaleza del terreno según sea éste silíceo, calcáreo, ó arcilloso, que demandan respectivamente compensaciones de base potásica ó fosfato nitrogenado. Porque las tierras llamadas francas, ó lo que es lo mismo aquellas que dan corriente a sus aguas, no son arrastradas por las lluvias ni se agrietan en las sequías, escasean mucho. Y por otra parte, la naturaleza de los terrenos del país es poco uniforme.

Lo mismo se puede decir de nuestra pasada riqueza maderable comparada con la mangnada que poseemos en el día; nuestros bosques, reguladores espontáneos del clima antes espesos, exuberantes, han sido tala-

dos y ofrecidos sin duelo á la codicia de tratantes y mercaderes. Antaño los *lotes* de castaños y nogales constituían una porción estimable del *patrimonio*, de la *hijuela* secular y hereditaria; se fomentaba su cultivo y se plantaba con mano experta allí donde mejor podía descontarse su rápido crecimiento y desarrollo; usando del lenguaje vulgar y corriente, donde *vinieran* mejor y venían en todas partes.

Los nogales al abrigo de los *ribazos*, en las riberas de los ríos, en las márgenes de los regatos, en derredor de las fuentes, en los recodos de las carreteras concejiles y en los *ejidos* de los pueblos; los castaños en las *laderas* de los montes. A su sombra se amparaba el jadeante campesino en las horas del *sesteo* en los meses caniculares y descansaba el rendido caminante para tomar alientos que le permitiesen acabar su jornada; con el fruto y algo más se salía del paso en los apuros y agotamiento de la siembra; se cebaba el puerco destinado á proveer las despensas y alicuando se alimentaba la prole en su cotidiana peregrinación á las escuelas del contorno. Con su madera se acudía á la *hechura* y reposición del *ajuar* doméstico; los *arcones de novia* con su prolijidad de labores emblemáticas, risueñas como la esperanza que circundaba al apetecido suceso; la torneada cama matrimonial, la mesa de complicada talla, labores en cuya traza ponía el sencillo artífice toda destreza imaginativa; los bancos y *tajas* del hogar; todo se construía con la madera resaca de aquellos árboles, *curada* al tibio calor de la *foguera* en los *payos* y desvanes de la casa *paterna*, año tras año de su corte en una sucesión de generaciones. Nada de esto nos queda, es decir, nos queda el recuerdo permanente de su existencia.

Conviene recordar á este efecto sólo para el gobierno y administración de los montes llamados de *Orduño* existía una junta presidida por un Diputado que, por el hecho de serlo, era *subdelegado del Consejo Supremo de guerra*, del que dependían varios alcaldes con jurisdicción privativa para conocer de las causas referentes á los *pastos*, *granas*, *abrevaderos*, *terrazgos*, *montes* y *tierras* que tocaban al gobierno de la junta y *veinticuatro montuneros* ó celadores para la vigilancia y distribución de los aprovechamientos.

¿Y qué diríamos del *huerto*, del alegre huerto, pródigo mercado de la familia labradoriga, vergel del ciruelo, del cerezo y de la higuera, de cuya frondosidad apenas si quedan en estos lugares alguno que otro vestigio, en ruinosos y envejecidos frutales para padrón de ignominia más que para solaz y utilidad de sus poseedores?

(Continúa)

## Ecos de sociedad

Se encuentra en Poza de la Sal el diputado Sr. Gutiérrez Ballesteros.

—Ha regresado de Valladolid, después de haber aprobado las últimas asignaturas de la carrera de Derecho, nuestro querido amigo D. Francisco Blay.

—Ha vuelto al Municipio, terminada la licencia que ha disfrutado, el concejal señor Almuzara.

—Se encuentra en sus posesiones de la Rioja la familia del Teniente Alcalde señor La Morena.

—Terminada la temporada oficial en el balneario de Fuente Caliente (Miranda de Ebro) ha regresado á Madrid el ilustrado médico de aquél establecimiento Dr. Tena, hermano de nuestro buen amigo el Secretario de esta Diputación provincial.

—Probablemente en este mes será cruzado caballero de la orden de Calatrava, en Madrid, el Comandante de infantería D. José Azuela.

## Desde Madrid

Creemos es llegado el momento de aludir algo á la política y dar cuenta de lo que se dice y oye en los círculos que ya van adquiriendo inusitada animación.

En ellos todas las conversaciones giran alrededor de la situación del gobierno, y acerca de esto, se emiten diversos juicios, según los ideales políticos del que habla.

El gobierno que, como es sabido, ha pasado por trances muy difíciles, sigue en su puesto porque, según sus amigos, tiene aún altos deberes que cumplir.

Reconocen los mismos ministeriales que, después de una campaña como la que dieron origen los movimientos huelguistas en algunas provincias, el gobierno ha sufrido gran quebranto, estado este inherente á esa clase de violencias.

Pero no porque el gobierno haya sufrido detrimento en su estabilidad, implica ello, el que el partido liberal no pueda seguir en el poder.

Esto dicen muchos liberales, con la esperanza de que llegado el caso de una crisis total, su partido ha de seguir gobernándonos.

Lo que en los círculos se debate, y da lugar á un sin fin de discusiones, es el segundo dilema:

Si Canalejas se va ¿quién le sustituye? ¿Será Maura ú otro personaje del partido gobernante?

En este punto no hay posibilidad de obtener una impresión concreta.

Liberales y conservadores no se ponen de acuerdo, cada uno defiende lo que debe suponerse.

Los republicanos dicen:

Antes que Maura los liberales, pero sin Canalejas en la presidencia del Consejo.

Aquellos conservadores más sensatos, y no tan impacientes con el poder, creen estar enterados del pensamiento de su jefe en las presentes circunstancias.

A este propósito hablan de la siguiente manera:

El señor Maura, mientras el partido le siga otorgando su confianza, dejará á un lado las prisas para proceder con toda la reflexión necesaria.

El señor Maura, entiende que aún no es llegada la hora, ni la oportunidad, para satisfacer los deseos de los amigos que quieren verle al frente de los destinos de la Nación.

El señor Maura, antes que esto último suceda, aspira á obtener de los liberales ciertas garantías — convertidas en ley — fuera y dentro del Parlamento. Una vez conseguidas, entonces, pedirá el poder, mientras eso no suceda, de ninguna manera.

De esas garantías solicitadas por el jefe de los conservadores, hay ya alguna noticia.

No hace muchos días se ha leído en los periódicos un suelto oficioso, que por cierto fué muy comentado.

En dicho suelto se hacía constar que, no bien funcionasen las Cortes, una de las primeras cuestiones que se debatirían sería la tan batallona de los suplicatorios aunque «se apelase á la sesión permanente.»

Fuera del Parlamento, quiere Maura también garantías.

Una ley que, basándose en los pasados sucesos, conceda á los gobiernos ciertas atribuciones...

He ahí lo que quiere Maura para gobernar—dijeron por último los conservadores sensatos á que aludimos.

¡La ley! para en todo momento tenerla siempre presente... La ley es su norma.

Este pensamiento del señor Maura le descarta, por ahora, como sustituto del señor Canalejas.

¿Quién, pues, va á serlo?

¡Hasta de Cobián se habla! pero ilusiones... Para el señor Cobián la presidencia del Consejo no está aún en condiciones.

Moret, Romanones, Weyler... nada podremos predecir. Los hechos ya lo dirán, lo mismo respecto al señor Canalejas, del cual, aún no se sabe si entiende que el partido liberal ha terminado su misión en el poder, en el caso de que él lo deje forzosa ó voluntariamente.

Terminamos por hoy este esbozo de la actualidad política con la esperanza de que para muy en breve podamos comunicar noticias más concretas é interesantes.

## La cuestión de Trípoli

La historia se repite. Al cabo de los siglos, parece como que van á reproducirse las guerras púnicas. Las causas determinantes de estas épicas luchas y las que llevan á Italia á la conquista de Trípoli son las mismas; buena prueba de, no obstante los progresos realizados por la Humanidad, los intereses vitales de las naciones permanecen dependiendo de las mismas causas que en los tiempos más remotos. Debieran fijarse en esto nuestros *rifeños del interior* que, á título de hombres progresivos, unen su acción á Francia y á Muley-Hafid, en cuanto se trata de Marruecos, cuestión para nosotros de vital interés y á la cual va unida la seguridad y la independencia de España en el porvenir, como para Italia la de Trípoli. Pero, afortunadamente para ésta, la mayoría de sus socialistas se nutren intelectualmente de algo más sólido que el *berri-do inarticulado*, que compone toda la gama musical de las soflamas del compañero Iglesias y demás componentes del conglomerado que con tanto acierto representa entre nosotros al *Comité du Maroc*. Los

italianos piensan, en cambio, que si Italia ha de ser un día socialista lo primero que necesita para ello es existir, y por consecuencia, la lógica más elemental les obliga á no oponerse, sino á favorecer, todo lo que tienda á consolidar el presente y el porvenir de la nación.

Porque las razones que llevan ahora á Italia á la conquista de Trípoli, son de la misma índole que llevaron á Roma á luchar con Cartago. La necesidad de no consentir que en la costa africana vecina de Sicilia pueda un día levantarse un poder que amenace la independencia de Italia, que ya tiene en la Argelia, Túnez y Egipto vecindad peligrosa. Con la ocupación de Trípoli encauzará hacia allá la emigración y si consigue crear en la vecina costa una Italia africana habrá conseguido conjurar aquel peligro y evitar la pérdida de riqueza que supone la sangría suelta de la emigración; puesto que ésta, en vez de verterse en otras naciones, se empleará en crear una nueva provincia italiana.

Al mismo tiempo conseguirá reforzar su situación estratégica en el Mediterráneo puesto que la ruta marítima de Oriente que pasa entre Sicilia y la costa africana quedará dominada por completo, dada la gran potencia naval que Italia ha sabido crearse en estos últimos tiempos. Bien es verdad, que Malta en poder de Inglaterra, y Córcega en el de Francia, atenúan bastante las ventajas de la situación estratégica de Italia. Tanto que el capitán Mahan, el mejor tratadista naval de nuestro tiempo, al juzgar su situación marítimo-militar decía en su obra *Influencia of sea power upon history*. «Estos defectos (el estar Córcega y Malta en otras manos) en su posición geográfica, combinados con otras causas perjudiciales al completo y seguro desarrollo del poder naval, hacen más que dudoso que Italia pueda por algún tiempo estar en primera línea entre las naciones navales.»

Sin embargo, Italia ha hecho cuanto ha podido para crearse un gran poder naval y como sabe que éste no sólo depende de las escuadras sino de las bases de que éstas puedan disponer, así como de las que disponen las demás naciones, dentro del radio de acción de aquéllas, con la ocupación de Trípoli va á buscar en la costa africana bases para sus escuadras, y mejorar así su deficiente situación estratégica.

De perdurar la *entente cordiale* y la triple alianza, el dominio del Mediterráneo será disputado en el porvenir por Italia y Austria de un lado y Francia del otro, pues Inglaterra, amenazada tan de cerca por Alemania, ha terminado por concentrar en el Canal de la Mancha casi todas sus fuerzas marítimas, confiando la custodia del Mediterráneo á las escuadras francesas, no sin que se [hayan resistido bastante á ello los marinos ingleses que tienen en sus compañeros de la *entente* muy poca confianza y, por lo visto, con razón, á juzgar por el nuevo desastre del *Liberté*, que ha venido á echar un jarro de agua fría sobre la aparatosa revista de Tolón.

La ocasión para Italia ha sido propicia y es de aplaudir la resolución con que el Gobierno y el pueblo italiano se han lanzado á la empresa guerrera. ¡Hasta un diputado socialista ha pedido un fusil para combatir en primera línea! La cuestión de Marruecos tiene muy preocupadas á las naciones que por sus relaciones con Turquía y su preponderancia, pudieran haber opuesto su veto á la iniciativa italiana, y hasta es de creer que Francia y Rusia hayan instigado *solo vocce* á Italia para vengarse de Turquía, entregada por completo ahora á la influencia de Alemania, y por crear á ésta un conflicto, toda vez que las dos potencias beligerantes se hallan íntimamente unidas á ella. Además, el presente agravio que Italia la infiere, hará que Turquía tome quizá otro rumbo en la política internacional, inclinándose de nuevo de parte de Inglaterra y Francia, lo cual tendría indudable importancia para el dominio marítimo del Mediterráneo, puesto que, precisamente, la aspiración de los *Jóvenes Turcos* es la creación de un gran poder naval; idea sugerida por Alemania al parecer, para que unidas las escuadras italianas, austríacas y turcas pudieran hacer frente á las francesas que solo podrán contar con los auxilios que las envíe Inglaterra, demasiado ocupada en el Canal de la Mancha.

Y otra de las razones que ha inducido á Italia á aprovechar la ocasión presente, ha sido, sin duda, el considerar que si Turquía reorganiza y fomenta, como pretende, sus fuerzas navales, la italianización de Trípoli se alejaría quizá para siempre.

Porque, indudablemente, la única supe-

rioridad que puede concederse á Italia está en sus flotas, que si los ejércitos pudieran ponerse en contacto, el ejército italiano lo pasaría, indudablemente, bastante mal.

Por supuesto, que ni naval ni militarmente se ha distinguido la moderna nación italiana más que por sus derrotas. Recientemente está el descalabro de Abisinia y no muy antigua es la doble derrota de Custozza y Lissa, siendo de notar que en esta última el almirante austriaco venció con barcos viejos de madera á barcos nuevos que ya disponían de corazas protectoras, prueba de lo mucho que las fuerzas morales influyen en el resultado de la lucha.

En cambio, Italia ha tenido políticos tan expertos que puede decirse que han sabido convertir en victorias las derrotas, toda vez que, vencida en todos los campos de batalla, Italia logró, no obstante, realizar la unidad italiana arrojando á Austria de la península, apoyándose para ello, oportunamente, primero en Francia, después en Prusia.

## Toreros y Toros

De la Real orden de Gobernación relativa á las enfermerías en las Plazas de Toros, copiamos lo que á continuación se expresa, por creerlo de más importancia para nuestros lectores:

«Enfermerías.—Deberá instalarse, precisamente, dentro de la Plaza de Toros, en el sitio más inmediato al redondel, con fácil acceso á éste, y consistirá en una habitación de amplia ventilación y luz natural directa, de paredes y solado limpios y cuyas dimensiones mínimas serán de 15 metros cuadrados, si existe en comunicación con ella otra habitación de iguales dimensiones para colocar camas y servir de hospitalillo, ó de 30 metros cuadrados si en la misma habitación se instalan las camas.

La enfermería estará dotada, necesariamente de instalación de luz eléctrica ó de gas y del menaje y utensilios siguientes:

1. Una mesa de operaciones.
  2. Dos camas con cojines y servicio de ropas completo.
  3. Un aparato para hervir agua, el cual estará encendido constantemente durante la lidia.
  4. Un lavabo.
  5. Un depósito para el agua.
  6. Dos cubos para desagüe.
  7. Dos irrigadores de dos litros de capacidad cada uno.
  8. Un armario y una mesa pequeña con servicio completo de escritorio.
- Instrumental quirúrgico.*—En toda enfermería habrá indispensablemente:
1. Una docena de pinzas de Peán.
  2. Un par de pinzas largas ó de Espencer.
  3. Una tijera recta y otra curva.
  4. Dos bisturíes rectos, uno curvo y otro de botón.
  5. Dos piezas de disección.
  6. Dos sondas acanaladas.
  7. Dos separadores anchos de Farabeuf.
  8. Dos jeringas de inyecciones.
  9. Dos sondas de Nelaton.
  10. Un aparato de anestesia.
  11. Cloroformo.
  12. Aguja, sedas y caucho.
  13. Dos tubos de desagüe.
  14. Dos tubos y dos vendas de Smarch.
  15. Una gotiera de brazo y otra de piedra.

*Material farmacéutico.*—1. Doce ampollas de suero fresco.

2. Dos aparatos inyectoros de suero.
  3. Tres depósitos de antisépticos en pastillas y los irrigadores con la solución hecha momentos antes de empezar la lidia.
  4. Gasas y algodón esterilizados, y gasas, algodón y vendaje, todo en cantidad suficiente.
  5. Un frasco de alcohol puro de dos litros; otro de yodo de un cuarto de litro y otro de éter de esta última capacidad.
  6. Estimulantes de cafeína, éter y aceite alcanforado; y
  7. Dos palanganas de hierro, portátiles.»
- (De *La Correspondencia de España*).

## Gallito, ¿está loco?

La nota taurina del día está encerrada en la pregunta que estas líneas encabeza: Gallito, ¿está loco?

Tal vez se haya llegado á esta dolorosa pregunta, dada la conducta que el espada viene observando en cuanto sale á la plaza; sus extravagancias y rarezas, esas indecisiones suyas que le llevan á pasar de lo sublime á lo ridículo.

Según varios periódicos, el Gallo padece una manía persecutoria tan original como la de creer que Bombita tiene pagados á sus propios peones, incluso al Blanquito, que hablando con un periodista ha dicho que quiere al Gallo como si fuese su hijo, para que le estropeen los toros y le impidan lucirse.

Acaban los diarios de referencia diciendo que el Gallo ingresará en breve en la casa de salud del Dr. Ezquerdo.

Damos la noticia tal como á nosotros llega, sin quitar ni añadir.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hospital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grand Grille (higado). Son insustituibles.

## Ecos teatrales

### LOS ESTRENOS

«En Flandes se ha puesto el sol»

En la obra del poeta Marquina se plantea y resuelve un problema humano, real, que se repite en la vida, y que en la vida se soluciona casi siempre de un modo no muy brillante, tal vez, pero ajustado á los naturales impulsos del corazón.

Más que la patria heredada de nuestros mayores, más que el patrimonio material y moral que nos han legado nuestros padres, nos ata y nos domina la patria creada, con su calor de nido, con sus afectos, con ese sentimiento que brota como una bendición de Dios del corazón de los padres.

Por mucho que nos atraiga y subyugue la tierra donde reposan nuestros antepasados, ha de seducirnos más aquella otra donde formamos una familia, donde el cariño de la mujer, primero, de los hijos, más tarde, nos fortalecen y dan ánimos para proseguir la marcha.

Don Diego Acuña de Carvajal, capitán de los Tercios españoles, encuentra en tierras de Flandes, en una pequeña hacienda campesina en el Brabante, á donde llega herido, sin fuerzas para continuar sus hazañas, generosa hospitalidad. Y el amor le retiene, y en medio de las dulzuras de la paz, creyéndola ya interminable, se une á Magdalena. Y un hijo viene á alegrar la casa del antiguo capitán, que es elevado por España á la dignidad de Consejero.

Pero vuelve la guerra, y surge el tremendo conflicto. Diego Acuña, como Consejero, como español, ha de perseguir á los flamencos, á los que nacieron en aquella tierra donde floreció su amor. Y á su patria, le ofrece el sacrificio de su libertad, primero, y de su vida más tarde, pero de las prisiones es liberado por los mismos enemigos de su patria, y en la lucha la muerte se le muestra esquiva.

Y al triunfar la rebelión, vencido, como su patria, con las amarguras de la derrota, torna al hogar, en el que nuevamente, como antes le fueron curadas las heridas del cuerpo, le son ahora, con manos solícitas, que saben de delicadezas y ternuras, restañadas todas las heridas del alma.

Hubiera sido, sin duda, más grandioso, más heroico, el sacrificio de todos los afectos, el abandono de todos los amores, el irse con sus compatriotas, sin consuelos de mujer, ni caricias de hijos, el marchar, con sus soldados, en la hora de la derrota.

Pero el corazón no presta, casi nunca, su conformidad á la realización de tales sacrificios. Diego Acuña, con todas sus energías, con todo su valor, que es el de la raza, con su desprecio de todos los peligros, no tiene en sí mismo voluntad suficiente para desviar el curso de su vida. Necesita una fuerza exterior que le obligue á estar separado de los que ama. Por eso un día por su misma mano se abre la prisión, y por eso, después, se va con su tercio en busca de la muerte. Pero cuando las puertas de la prisión se abren, y la muerte no acude a su llamamiento, no sabe recorrer otro camino que el que le conduce á su hogar, y aunque llega á él con ánimo de desprenderse de la vida, el terrible deseo se aquieta, la voluntad se le rompe cuando los brazos de la mujer amada le retienen cariñosamente.

No queremos penetrar en lo que pueda tener de simbólico el drama de Marquina. Nos place quedarnos en este tono, á ras de tierra, aparte de que lo que conmueve en la obra del poeta, es lo que en ella hay de humano. El arca donde se encierra el misterio preferimos dejarla cerrada.

Esto respecto al fondo. En cuanto á la forma, aunque otra cosa aseguren quienes no pasen de la categoría de copleros es verdaderamente inimitable. Si los versos de Marquina no impresionan á algunos es porque éstos son incapaces de sentir la hermosura de los altos y bellos pensamientos que esmaltan todas las producciones del más grande poeta de estos tiempos.

«Primavera en Otoño»

Martinez Sierra es el único autor dramático que puede continuar, con nuevos procedimientos, la gran obra del insigne Benavente. Esta comedia en la que el artista fino y hábil muestra de una manera brillante sus talentos, nos hace fundadamente pensar en ello.

Se ha dicho que esta comedia de Martinez Sierra era la más maravillosa exaltación del optimismo, de ese optimismo que resplandece en todas las obras de este autor ya ilustre.

En «Primavera en Otoño», aun las cosas que pudieran parecer más terribles, de más irremediables consecuencias, no traen á la vida ningún hondo y profundísimo trastorno.

Ella, Elena, de baja extracción social, enamorada de su arte, deja el hogar á los tres años de matrimonio, y después de rodar durante dieciséis años, sin menoscabo de su honra, por los más renombrados teatros del mundo, se encuentra de nuevo con su marido y con su hija, encuentro que conviene á las finalidades del proyectado casamiento de ésta.

Vuelve con los suyos, pero el recuerdo de los triunfos le atrae; y cuando vacila su corazón, cuando ha de decidir si continuar su vida de artista ó quedarse para siempre junto á su marido al que ama, á su manera pero intensamente, conoce, comprende, mejor dicho, el cariño de éste, y acepta gustosamente el no separarse más de él.

Todo es tranquilo y suave en la obra de Martínez Sierra, todo es emoción dulce, gratísima. Tal vez no pasen ordinariamente las cosas en la vida; casi podemos asegurar que no. Encontramos en la comedia algo como una norma a seguir, como una invitación a vivir nuestra vida, y, desligándonos de afectos, de cariños, recorrer la trayectoria que nos marca nuestro deseo, aunque siempre con la esperanza de volver, después de saciada la voluntad y rebosado el gusto, a la paz, al sosiego de unas horas, en las que ya, gracias a la experiencia, podemos mirar con desdén, con desprecio todas las glorias y todos los aplausos del mundo.

En el otoño habrá una nueva refluencia primaveral, si guardamos esta esperanza, y sabemos elevar nuestro espíritu sobre todo lo que nos halaga y seduce en la juventud.

A más de estos estrenos, la compañía Guerrero-Mendoza ha puesto en escena la magnífica obra de Tamayo «Locura de amor», y la preciosa comedia de Ventura de la Vega: «El hombre de mundo».

Al público que todos los días llenó el teatro todas las obras le agradaron, excepto la última. No podemos estar conformes con esta excepción.

Si había quien creía, candorosamente, que al ir a ver «El hombre de mundo» estrenada hace setenta años, que son algunos, iba a admirar en ella la habilidad técnica y los procedimientos de estos tiempos, se llevó chasco, pero esta desilusión habrá que atribuirla a la candidez del espectador, pero nunca a la falta de mérito de la obra, que es una verdadera filigrana, sin las chabacanerías ni las estupideces que nos sueltan muchos autores aplaudidos y hasta admirados.

Y ya que la obra no agrada, la labor de los artistas que la interpretaron, labor de una delicadeza y de una observación exquisita, merecía haberse aplaudido con más entusiasmo. No son, seguramente, los que están acostumbrados a comer mejor los que no se deleitan en el saboreo de los manjares delicados.

**LOS ACTORES**

**María Guerrero**

Ha sido la incomparable e insuperable artista de siempre.

Nadie como ella sabe dar todos los matices, todos los tonos que dan relieve y carácter a los papeles que representa. Tiene el secreto de producir en cualquier instante la emoción que desea, y con maravillosa flexibilidad se adapta a todos los géneros, poniendo en ellos un sello personalísimo y original.

La *Magdalena Godart* de «En Flandes se ha puesto el sol» fué un prodigio de ternura y de sentimiento. No se puede decir de mejor manera los versos magníficos de Marquina.

Llena de naturalidad y de gracia se nos mostró en «El hombre de mundo», y en el papel de *Elena* de «Primavera en otoño» desventueta y sentimental al mismo tiempo.

Y su arte dibujóse en toda su soberana grandeza al dar vida a la figura admirable de la reina *D.ª Juana* en «Locura de amor».

**Díaz de Mendoza**

Es el director de escena de siempre. Se le puede considerar en esto, como el primero de España. Además como actor, nos ha demostrado sus talentos.

El *Enrique* de «Primavera en otoño» es una verdadera creación. En el rey *D. Felipe* de «Locura de amor» dió a este personaje toda la frialdad y toda la severa y majestuosa arrogancia de un monarca. En «El hombre de mundo» su trabajo se distinguió notablemente revelando un profundísimo y minucioso estudio.

**Emilio Thuiller**

Con toda sinceridad. En el *Diego Acuña* de la obra de Marquina, no nos convenció. Tal vez por la grandiosidad del personaje, ó, más fijamente, por su deseo, todo modestia, de seguir en todos los detalles la creación hecha por Díaz de Mendoza, sin poner de su parte nada original, el capitán de los tercios españoles no rayó a la altura a que el autor quiso que llegase.

En «El hombre de mundo», hizo un trabajo notabilísimo, digno de los más grandes elogios, y del merecido puesto que ocupa el ilustre actor en la escena española.

**Los demás**

Del resto de la compañía merece especialísima mención la Sra. Blanco que al papel de *Albertina* de «En Flandes se ha puesto el sol» supo darle una ingenuidad encantadora. Muy bien la Sra. Salvador, sobre todo en la obra de Martínez Sierra, así como la señora Gelabert.

El Sr. Juste, nos ha demostrado que es un excelente actor. Ha hecho un *Mander* y un *D. Juan Manuel* irreprochables.

En «El hombre de mundo» hizo las delicias del público el Sr. Mesejo, que tiene la gracia por *arrobos*.

El Sr. Martínez Tovar no nos gustó en el *capitán Valdés*.

No llegó, con su trabajo a merecer ni la alfilería. Bien en los otros papeles que representó.

Discreto el Sr. Cirera, y como todos los demás inteligentes actores, contribuyó al mejor éxito de las obras, que, dicho sea en justicia, han sido puestas en escena con el lujo y la propiedad que es una de las características de la compañía Guerrero-Mendoza, que tanto ha

hecho y hace por la cultura y por educar el gusto del público.

**CARLOS WILF**

El próximo día 28 del corriente, tendrá lugar en nuestro coliseo el debut de la notable compañía cómica-dramática que dirige el primer actor José Montenegro, y de la cual forma parte la distinguida primera actriz María Comendador.

A continuación publicamos la lista de la compañía y el repertorio de las obras que posee, siendo de notar que el decorado y vestuario para todas ellas son propiedad de la misma.

**ACTRICES.**—María Comendador.—Presentación Espallardo.—Clotilde Guerra.—María Martínez.—Mercedes Orejón.—Consuelo Pastor.—Marina Puig.—Pilar Ruiz.—Consuelo Soriano.—Cristina Servet.

**ACTORES.**—Victor García Navarro.—Pascual García Rodrigo.—Alejandro Maximino.—Fernando Mata.—German de Molina.—José Montenegro.—Alejandro Navarro.—Arturo Parera.—José del Valle.—Jaime Zurita.

**REPERTORIO.**—La Ciclon.—El Genio alegre.—El patio.—El nido.—Pepita Reyes.—La dicha ajena.—La Zagala.—Las de Cain.—La Musa loca.—Las flores.—Sangre gorda.—La zancadilla.—Lo cursi.—Por las nubes.—Los intereses creados.—La fuerza bruta.—La dama de las Camelias.—El nido ajeno.—El biale de la condesa.—Aire de fuera.—El libre cambio.—Batalla de damas.—La fierecilla domada.—Los hijos artificiales.—Meteoro á rededor.—Felipe Derblay.—Mariana.—Fedora.—El desden con el desden.—La niña boba.—El vergonzoso en palacio.—Don Juan Tenorio.—Raffles.—El ladrón.—María Rosa.—Por los suelos.—El amor en el teatro.—El gran tacaño.—Vida y dulzura.—El tanto por ciento.—El incierto porvenir.—El estigma.—La desequilibrada.—Mancha que limpia.—A fuerza de arrastrarse.—La duquesa de la Valliere.—El abuelo.—La loca de la casa.—Caridad.—Las personas decentes.—El adversario.—Los perros de presa.—El afinador.—Buena gente.—La sombra del padre.—Militares y paisanos.—Vencedores y vencidos.—A la luz de la luna.—La praviana.—La reja.—Amor á oscuras.—Mi papá.—La tía de Carlos.—Pascual Cordero.—Amores y amorfios.—El amor vela.—El paraíso.—Jorge Sullivan.—Adriana Lecouvreur.—El noveno mandamiento.—Señora ama.—El director general.—En Flandes se ha puesto el sol.—Primavera en otoño.—Crispín y su compadre.—Magda, y otras.

**ESTRENOS.**—La rima eterna.—La flor de la vida.—El centenario.—La vida que vuelve.—El buen demonio.—Canción de cuna.—La escuela de las princesas.—La noche del sábado.—El drama de los venenos.—La princesa Bebé.—La alegría de vivir.—Genio y figura.—El filósofo de Cuenca.—El desconocido.—El Rey.—El hongo de Perez.—Rosas de Otoño.—Los reyes en el destierro.—La marsalada.—Herida de muerte.—Parroquianna, zarbanitos?—La pasarela.—Gabriela de Vergy.—Pido la palabra.—Los buchos.—Sansón y Dalila.

—Los propensos á congestiones deben emplear los **Grains de Vals**, laxantes, purgantes y depurativos. No producen irritación. Dosis: uno ó dos gramos al cenar. Venta: Farmacia Llera.

**UNA SEÑORA**

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario es la consecución de un voto. Escribir á **Carmen B. E. García**, Aribau, 24, 1.—Barcelona.

**Bolsa política**

Lo que más se ha cotizado en la semana las turcas, esto es, las cosas de Turquía á quien Italia está demostrando que tiene razón porque ahora es más poderosa. «Es una gloria! Estas naciones civilizadas enseguida tiran de ultimatum para convencer á los que están sin civilizar, según aquellos.

También esta semana hemos tenido cerca otro ultimatum, el de Paiva Conceiro, que ha dicho á los partidarios de Braga, de aquel Teófilo que echaron á un rincón los republicanos portugueses en cuanto tomaron posesión de la poltrona ministerial, que se preparen para tomar el olivo que harlo han disfrutado del presupuesto.

Con tal motivo los amantes de la libertad no permiten circular ni un sacerdote por la calle ni una telegrama por los hilos y Vasconcellos no para de soplarle al oído á Canalejas de que no es verdad lo de la contrarrevolución.

Con una vez que lo hubiera dicho bastaba, pero sin duda estos portugueses todo necesitan multiplicarlo, así que no cesa de repetir sus visitas á la presidencia del Consejo de Ministros.

Fuera de estas cosas no hemos tenido más novedad que la suspensión de algunos periódicos madrileños en la publicación de sus números mientras dure la censura previa.

El Gobierno está con esto de enhorabuena porque tiene menos á quien censurar.

A nosotros no nos extraña su satisfacción. Los que más se han quejado siempre de la censura la tienen ahora mayor afición: demócratas de mote.

De lo demás ni una palabra de política; parece como que ni va á haber elecciones.

Esto nos hace dudar de si tendrán ó no razón los que están quietos y si D. José

dará unas largas á la renovación del Ayuntamiento.

Por nuestra parte puede hacer lo que quiera; estamos tan á gusto con este Municipio que nos da pena pensar en que le jubilen ¡con las cosas que ha hecho!

En fin, no hablemos, que á lo mejor se reenganchan y entonces... escalera por la otra puerta, ya lo verán ustedes.

**Reunión de Diputaciones**

Ante la cuestión iniciada por la Diputación de Burgos, para ver de solucionar la significada baja de los trigos y, en virtud de la iniciativa de esta Corporación, tendrá lugar, según todos los informes, una asamblea magna de las Diputaciones de Zamora, Salamanca, Soria, Segovia, Avila, Palencia, León, Santander, Logroño y Valladolid, en cuya ciudad con la Diputación de Burgos se reunirán el día 29 de este mes, estando invitados al acto los representantes en Cortes de las provincias interesadas, los Sindicatos Agrícolas y demás entidades agrarias.

Para organizar los trabajos preparatorios de la Asamblea, estuvieron en Valladolid los Sres. Presidente y Secretario de nuestra Diputación, quienes fueron recibidos á su llegada por los Sres. Presidente y Secretario de la de Valladolid.

En las demás Diputaciones ha sido muy bien acogido la iniciativa de la Diputación de Burgos.

—Pídase **Sel Vichy-Etat**, para bebidas, comprimidos Vichy-Etat, efervescentes; **Pastillas Vichy-Etat**, en sus envases de origen. Rehúscese toda imitación.

**PICOTAZOS**

En el Teatro.  
¿Y qué le parece á usted la Locura?  
—¿Cuál? ¿La de la pareja de enfrente?  
—Digo «Locura de Amor».  
—¡Ah! Usted perdona. La cosa es para confundirse, porque vea usted aquello...  
—¡Bah! Eso no se llama locura.  
—¿Pues cómo se llama?  
—Por su propio nombre: *Tontería de Amor*.

En el palco.  
La verdad que no hay artista como esta.  
—Ya, ya, eso decimos nosotras.  
—Y á ustedes ¿en qué las gusta más?  
—¿A nosotras? En traje de automovilista.  
—¡No! Si pregunto por las obras.  
—Sabe usted, no nos fijamos, como las niñas tienen novio...  
Oiga V., acomodador. ¿Aquél palco de quién es?  
—Señor, del Municipio.  
—¿Qué celebra hoy sesión?  
—¿Pues?  
—¿A juzgar por el número!  
—No señor, á las sesiones van menos.  
—Y ¿como así?  
—*Velay*.

A la salida.  
¡Pero qué desigualdades! La Guerrero tan buena campaña, y nosotras...  
—¡Ya, ya, ni un primo...!  
No hay que darle vueltas: con artistas así, se puede venir al Teatro.  
—Tienen ustedes razón; viendo estas cosas siempre se saca algo.  
—Bueno, pero y ustedes ¿qué han sacado?  
—Lo que dice mi marido: 300 pesetas del bolsillo.

Entre propietarios.  
¡Pero ha visto usted esa Guerrero!  
—¿Pues? ¿Qué le ha ocurrido?  
—Nada, venir á primeros de mes!  
—Bueno y ¿qué?  
—Ya puede usted suponerse.  
—¡Ah! Sí, lo mismo que á mí; los alquileres de Octubre...  
—¡Naturalmente! Se han ido á Flandes.

Y ustedes ¿dónde pasean ahora?  
—Nosotras, por la Plaza.  
—¿Y por qué lado?  
—Como siempre; al contrario de las niñas.  
En la tertulia.  
Cor que se ha caído la...  
—¿Quién! ¿Con quién?  
—¡Por Dios señoras! No hay que adelantarse: se cayó en las trampas de hierro de la Plaza.  
—¡Ah! Creíamos que...  
—No sean ustedes así; esas caídas no se ven.

**Pésame**

Nuestro querido amigo D. Luis Sanchez, oficial del Registro de la Propiedad, ha tenido la desgracia de perder á su buena esposa doña Cristeta Diaz, cuyo entierro tuvo lugar en el día de ayer viéndose muy concurrido.  
Reciba nuestro amigo el pésame más sentido por la desgracia que experimenta en estos momentos.

**GRAN CAFÉ CANDELA**

Y FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS BURGOS  
**Alejo Madrazo y Hermano**  
Español, 22 Y 24 y Plaza Mayor, 67

**ULTIMA HORA**

**A nuestros lectores**

Interrumpidas las líneas telefónica y telegráfica, á consecuencia del temporal, nos vemos privados de las conferencias que de costumbre nos transmite nuestro correspondiente.

**TELEGRAMA IMPORTANTE**

Al cerrar nuestra edición recibimos el siguiente telegrama referente á las operaciones comenzadas en Melilla que publicamos con su consabido laconismo.

Madrid 8, 14'30

Noticias recibidas de Melilla, dan cuenta del comienzo de las operaciones de avance por nuestras tropas.

Esta operación, que comenzó ayer, se ha visto coronada por el mayor éxito, no sin que antes se trabara empeñado combate que duró diez horas con la harca enemiga, fuerte de más de cinco mil moros, la que fué desalojada de sus posiciones y completamente diezmada por nuestra artillería.

Les fueron causadas numerosísimas bajas, y por nuestra parte, si bien no pueden precisarse las sufridas, han sido relativamente pocas á la importancia de la operación realizada.

El Coronel del Regimiento de San Fernando, Sr. Primo de Rivera, ha resultado herido levemente. Matáronle cinco caballos.

Se esperan con ansiedad nuevos detalles.

Corresponsal.

**Matossi, Fanconi y Compañía**

**CAFÉ SUIZO**  
**Helados, Cocktails, etc., etc.**

**Interesa mucho**

conocer el nuevo y elegante surtido y "baratísimos precios" que hoy tiene en sus diferentes artículos de PLATERIA, RELOJERIA, JOYERIA y OPTICA **EUSTASIO VILLANUEVA, Plaza Mayor, núm. 46**, trovisimos modelos de gramófonos sin bocina, muy cómodos para su transporte y de excelente sonoridad. 10.000 DISCOS variados para elegir en toda clase de obras y artistas.—**EUSTASIO VILLANUEVA**  
**Plaza Mayor, número 46.**

Administración Principal de Loterías de la Provincia de Burgos  
**Eustasio Villanueva** Cid, número 1, esquina á la Plaza Mayor.

**ELECTRICIDAD**

Se ha inaugurado el «Centro Técnico Industrial», bajo la dirección del Ingeniero D. Juan Espinosa, de la Internacional Institución Electrotécnica, con domicilio en la calle de la Paloma, núm. 16, planta baja.

A cuantos interese la adquisición de motores eléctricos, aparatos de calefacción, ventiladores, lámparas de arco voltaico, de filamento de carbón y metálico, bombas para elevación de aguas y cuanto se relacione con el ramo eléctrico, aconsejamos no hagan contratos sin antes consultar con esta casa.

**Se hacen toda clase de reparaciones en motores, etc.**  
Presupuestos para instalaciones de Centrales Eléctricas y transportes de fuerzas,  
Oficinas: Calle de la Paloma, número 16

**Muebles de ocasión**

En la antigua y acreditada casa dedicada á la venta y alquiler, los hay muy artísticos.

SE CAMBIAN MUEBLES  
Plaza del Duque de la Victoria, 19

**No bebas más,**

este vicio no es más que nuestra ruina.



Hoy es posible curar la pasión por las bebidas embriagadora. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada **Polvo Coza**, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

**Muestra gratuita.**—Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de **Polvo Coza**. El **Polvo Coza** puede ser también obtenido en todas las farmacias, y en los depósitos al pie indicados, para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy á **Coza Powder Co., 76, Wardour Street, Londres 651.**

Depósito en BURGOS: Farmacia de JUSTO MARTINEZ, Plaza Mayor, número 45.  
En LERMA: V. DOMINGUEZ, Mayor, 42.

**Administración de Loterías núm. 4.**

LAIN-CALVO, 13 (próximo á la Plaza Mayor), BURGOS

Decenas, billetes dobles ó triples, toda clase de combinaciones, listas y prospectos de sorteos. Abonos á números fijos.

**Se expenden billetes para la próxima lotería de Navidad**  
Pídase nota de condiciones para remesas fuera de la capital al administrador

**MARIANO MARTÍNEZ PARDO**

**Academia preparatoria para carreras militares**

**PROFESORES**

DON MANUEL DÁVILA, comandante de Infantería y profesor que fué durante cuatro años de preparación militar en el Colegio de Huérfanos de la Guerra y DON ANTONIO DÁVILA, capitán de Artillería.

**Duque de la Victoria, número 19**

# ¡Epilepticos

Curas sólo con los célebres Polvos del  
Cav. CLODOVEO CASSARINI  
DE BOLONIA (ITALIA)

# Nerviosos!

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, por la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicránea, tic doloroso, gas-tigistrade cualquier origen, ciática cambiara muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico.

PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Bahús, Viladot, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.ª, Antonio Serrano J. Segala y J. Calmet—EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durany F. Gayoso. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—BARCELONA.

**¡ASOMBROSO!**  
Elegantísimas camas madele leglas, con su muelle laminado, en el dorso, por 26 PESETAS.

y por este orden todos los demás artículos.

**GÉNEROS GARANTIZADOS. VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS**

Almacén de camas y muebles de todas clases

## LA GRAN BRETAÑA

— La casa que más barato vende, como tiene demostrado —  
**Calle Vitoria, 22 y 24**  
Frente al Cuartel de Caballería y próximo al "Diario de Burgos,"

**BURGOS**

**"La Estrella"**  
COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS  
Autorizada por R. O. de 8 de Julio de 1909.

Capital social: 10.000.000 de pesetas.  
Desembolsado: 5.000.000 de pesetas.

SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, PAQUETES Y MERCANCIAS.

TARIFAS MUY ECONÓMICAS.

Sub-Director en Burgos y su provincia: don **Emundo Santa María Bravo**.—Oficinas: Barrio Gimeno, núm. 25, 3.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros en 28 de Diciembre de 1909.

**CLÍNICA DE ESPECIALIDADES**  
**Doctor MATEOS**  
Puerta del Sol-Arenal, 1, primero.—MADRID

La CLÍNICA MATEOS es la que satisface mayor contribución por el ejercicio de la medicina en España, pues por su reconocida importancia, la Junta clasificadora del Real Instituto de Médicos de Madrid le ha designado con PATENTE DE PRIMERA CLASE.—Procedimientos y aparatos modernos para el más acertado diagnóstico y curación.—Consulta diaria, de once mañana á ocho noche, 5 pesetas. Gratis los jueves y domingos, de once mañana á una tarde.—OPERACIONES con instrumental moderno que asegura el resultado favorable, suprimiendo riesgo y dolor.—El extenso y completo instrumental quirúrgico que posee esta Clínica, le permite practicar todas las operaciones en condiciones ventajosísimas de precio.—Pídanse datos en Secretaría y se contestan gratis por correo.

**HOMBRES** La debilidad genital en sus tres grados (escasa, difícil é imposible) se modifica á toda edad con rapidez y sin peligro por nuevo método.—Para fijar el caso, pídanse el gráfico de la potencia sexual que se da y envía correo gratis.

**CURA SIN OPERAR DE LA MATRIZ SIFILIS**  
Cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz, para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepartos. Consultese.

**Cura intensiva rápida Y SIN PELIGRO MAL DE ORINA SALES KOCH**  
SIN SONDAR NI OPERAR. CURAN todos los males de la URETRA, PROSTATA, VEJIGA Y RINONES. Dilatan las ESTRECHECES, curan el CATARRO de la VEJIGA; calman al momento los horribles dolores al orinar; disminuyen el deseo frecuente y limpian la orina de posos blancos purulentos ó de sangre. Los fieles crónicos se cortan sin peligro. Las Sales Koch no tienen rival y son bien conocidas de médicos y enfermos. Se venden á 7 ptas. frasco en las boticas de España, América y Filipinas.

Gran Fábrica de carruajes de transporte de todas clases

MOVIDA POR ELECTRO-MOTOR

**FEDERICO RAMOS É HIJO**  
OFICINA Y TALLERES BURGOS FÁBRICA Y ALMACENES  
Plaza de Vega, 13 Hospital Militar, 5 y 7

Carros de mulas, de bueyes, de par, volquetes, carretones, camiones, etc.—Construcción sólida y esmerada.—Personal inteligente y numeroso.—Reparaciones en el acto.—Poderosa maquinaria.—Carros de bueyes desde 225 pesetas.—Carros de mulas desde 150 pesetas.—Venta de rayos y pinas trabajados.—Venta de astillas.—Materiales inmejorables.—Grandes almacenes.

**Rufino Santa Olalla Gonzalo**  
Fuerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

## Droguería medicinal é industrial de C. ALVAREZ VIÑUELA

**LA CONFIANZA**  
Fábrica de jergones de muelles y somniers y almacén de camas de todas clases

CALLE DEL CID, NÚMERO 26

Este establecimiento es sin duda alguna el que más barato vende en esta población, pues solo en el puede comprarse

**CAMA COMBINADA CON JERGOA A 20 PESETAS**  
JERGONES DESDE 7 PESETAS

Imposible toda competencia por ser esta casa desde hace muchos años la preferida por el público por la bondad y baratura de los jergones que fabrica desde los más modestos á los de mayor lujo.

Taller especial de reparaciones de jergones por deteriorados que esten á precios sumamente económicos.

**VDA. É HIJOS DE NAVARRO**  
Plaza Mayor, números 37 y 38

GRANDES NOVEDADES

Abanicos—Sombrillas—Bastones—Transparentes—Persianas verdes—Cestas y Maletas para viaje—Hules para mesa y suelo—Macetas y Plantas artificiales—Escobones—Cepillos—Plumeros—Juguetería—Artículos de fantasía.

Perfumería, Aguas minerales, Artículos fotográficos, Productos Químicos y farmacéuticos, Colores en polvo y preparados, Brochas, Aceites, Barnices, Esmaltes, etc.

— PRECIOS ECONÓMICOS — CALLE DEL MERCADO, 7.—BURGOS.—

**Dr. A. Carazo**  
jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Consulta diaria de once á una Cátera, núm. 13.

50 pesetas diarias pueden ganar todos vendiendo un solo producto. Utilidad pública. Gran suceso. Fama mundial. Escribid, American, Via Chighizola, 1, Génova. (Italia).

**SOMBRERERÍA**  
DE **Sobrino y Suceso de Bedoya**

Grandes novedades en sombreros para la presente temporada.—MERCADO, 2.—BURGOS

**Valentin Marcos**  
Almacenes de hierros, camas y ferreteria. Único representante en Burgos de la sociedad "Cemento Portland" de la acreditada marca "Cangrejo".

Depósitos: Calle del Mercado, 14.

**A 16 PESETAS RELOJES GARCÍA**  
Espolón, 17.—BURGOS.

Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía.

Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

**Servicio de carruajes**  
El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 35 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Puntos de Aviso  
Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14 taller de carruajes, teléfono n.º 24.

Coches para viajes y paseos á precios económicos.

**Establecimiento de vinos y comidas**  
DE **PEDRO BRIONES**  
CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1875  
Plaza del General Santicides, núm. 1.—BURGOS.

# LA VOZ DE CASTILLA

Semanario independiente

**DEFENSOR EN PRIMER TÉRMINO DE LOS INTERESES DE LA LOCALIDAD Y LA PROVINCIA**

Artículos de caracter social; científico; humorísticos: Literatura. Poesía, Conferencia telefónica

**SEGUNDO AÑO DE PUBLICACIÓN**

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

| España     |            | Extranjero |           | Anuncios            |                 |
|------------|------------|------------|-----------|---------------------|-----------------|
| Trimestre. | 1'25 ptas. | Trimestre. | 2 francos | Primera plana.      | 20 cents. línea |
| Semestre.  | 2'50 "     | Semestre.  | 3 "       | Segunda " . . . . . | 15 " "          |
| Año.       | 4'50 "     | Año.       | 7'50 "    | Tercera " . . . . . | 10 " "          |
|            |            |            |           | Cuarta " . . . . .  | 05 " "          |

A los suscriptores y anunciantes por un trimestre ó más descuentos proporcionados.